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FUNGCOES — INTRODUGAO
ANALISE GRAFICA INTUITIVA

Abaixo esta representada graficamente uma fungdo. Analise a situagdo-problema e responda as perguntas.

[Exemplo] Ao acionar o freio de um automdvel, a distancia para que ele pare é denominada “espago de frenagem”. Este
depende de varios fatores, entre eles, a velocidade em que o carro se encontra quando o freio é acionado.
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Através da analise do grafico acima, determine:

a) Quais as variaveis envolvidas?
Velocidade [km/h] e Espaco de Frenagem [m].

b) Qual a variavel independente?

Velocidade; que identificaremos por “x".

c) Qual a variavel dependente?
Espaco de Frenagem; que identificaremos por “y” ou por f(x).

d) Qual o intervalo de variacdo da “velocidade” no experimento em questdo?

Trata-se do Dominio da fungdo, que é: D={xe R | 0<x<120}.

e) Qual o intervalo de variagdao do “espaco de frenagem” no experimento em questao?
Trata-se do Conjunto Imagem da funcdo, que é: Im={yecR | 0<y=<70}.

f) Quantos metros o automdvel ainda devera percorrer quando freado a uma velocidade de 60 km/h?
E a 80 km/h? E a 100 km/h?

X=60km/h = y=18m / x=80km/h > y=30m / Xx=100km/h = y=49m

g) A que velocidade deve estar o veiculo para que o espago de frenagem seja de 40 m?
Se o espaco de frenagem é y = 40 m entdo a velocidade é de x=92 km/h.

h) Quando aumentamos a velocidade de 80 para 120 km/h, em quantos metros aumentara o espago de frenagem?

Para tal situacao, o espaco de frenagem aumentara em 40 m.

i) O “espaco de frenagem” aumenta ou diminui quando aumentamos gradativamente a velocidade?

0 espaco de frenagem [y] aumenta. Para tal comportamento, dizemos que a fungdo é crescente.

j) E possivel, através do grafico acima, relacionar os valores de velocidade e frenagem com precisdo decimal?
0 que [ou como] seria necessario para se conseguir tal precisdo nas informagoes?

N3o é possivel. Se tivermos a formula matematica [lei de associacao] que descreve o fenomeno em
questdo, poderemos entdo relacionar os valores de “velocidade” e “frenagem” com a precisao desejada.
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NOCAO DE FUNCAO

O conceito de fungao é um dos mais importantes da Matematica e ocupa lugar de destaque em varios eixos tematicos dela,
bem como de outras areas do conhecimento.

Relacdo entre grandezas variaveis:

A funcdo é um modo especial de relacionar grandezas fisicas (varidveis). A funcdo pode aparecer em forma de tabela ou
grafico, através de diagramas e também como equacao matematica (férmula ou lei de associacao).

Analisemos a situagao abaixo:

Um individuo pretende abastecer o seu carro com gasolina. O tanque de combustivel do seu veiculo possui capacidade
maxima de (aproximadamente) 50 litros. Considerando que o litro de gasolina custa R$ 2,30 em um determinado posto,

pode-se montar a seguinte tabela (veja ao lado): Gasolina Preco a pagar
(litros) (R$)
Observando a tabela ao lado, pode-se responder: 1 2,30
a) Quais as variaveis envolvidas no problema? g g’gg
R.: "Quantidade de Gasolina” e “Prego a pagar” 4 9,20
b) O que varia em fungdo do qué? 50 115,00

R.: O “Prego a pagar” varia em funcdo (de acordo com) da “Quantidade de Gasolina”.

c) Qual é a variavel independente?

R.: “Quantidade de Gasolina” (dada em litros). Representaremos esta grandeza por “x".

d) Qual é a variavel dependente?

W,

R.: “Preco a pagar” (dado em reais). Representaremos esta grandeza por “y”.

e) Neste caso, qual é a lei de associagao?

R.: A lei de associagdo ou formula matematica é: y = 2,30x ou ainda: f(x) = 2,30x

f) Quanto pagara para abastecer 35 litros de gasolina? g) Quantos litros abastecera, pagando R$ 59,80?
Dado: x =35 Pergunta-se: y =7? Dado: y = 59,80 Pergunta-se: x =?
Substituindo os valores na formula, temos: Substituindo os valores na formula, temos:

y = 2,30x y = 2,30x

y = 2,30(35) 59,80 = 2,30x

y = 80,50 X =59,80 /2,30

R.: Pagara R$ 80,50 para abastecer 35 litros de gasolina. R.: Podera abastecer 26 litros pagando R$ 59,80.

Fazendo uma representacgao grafica da situacao (no plano cartesiano), temos:

y (R$)

A

115 fm===m=mmmmmm o

0 50  x (litros)

Observacgao:

Podemos destacar que a fungdo em questdao é uma funcao polinomial do 1° grau, que estudaremos mais detalhadamente a
seguir. Observa-se ainda que a fungdo em questdo pode ser qualificada como uma fungdo crescente, pois, a medida que
se aumenta a quantidade de litros “x”, também aumenta o preco a pagar “y”".
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Agora, considerando que:

¢ O Dominio (D) de uma fungdo é o conjunto de todos os valores que podem ser assumidos pela variavel independente (x),
e que;

¢ Imagem (Im) € o conjunto de todos os valores correspondentes da variavel dependente (y), responda:
h) Qual o Dominio da funcdo em questdo? Resposta: D={xe R|0 < x <50}

i) Qual a Imagem da funcdo em questao? Resposta: In={ye R |0 <y <115}

Comentario: Pode-se observar mais claramente o dominio e o conjunto imagem de uma fungdo em sua representagao
grafica (veja grafico apresentado anteriormente).

Entao, em uma funcao:

» Todos os possiveis valores de “x” (variavel independente) estdo associados, através da lei de associacdo, a valores de “y”
(variavel dependente).

¢ Para um dado valor de “x” (variavel independente), esta associado um Unico valor de “y” (variavel dependente).

DEFINICAO DE FUNCAO

No grafico ao lado, pode-se observar que o espaco de frenagem

representa uma grandeza variavel: ele pode ser de 10 metros ou de 30 8
metros (citando apenas dois exemplos). T /.
A velocidade também é outra grandeza variavel, ja que o automovel §)6° /
pode andar em diversas velocidades. Portanto, o espago de frenagem e a S 5
velocidade sdo varidveis, mas seus valores ndo sdo independentes entre g /
si. O espago de frenagem depende da velocidade do veiculo ou, em outras o /
palavras, para cada velocidade ha um Unico espaco de frenagem. g ky /
O

. . o ~ . S 2
Assim, pode-se considerar as duas variaveis em questdo, uma assumindo 2 /
valores num conjunto A (Dominio) e a outra num conjunto B o
(Contradominio), de modo que o grafico retrate uma situagdo tal que cada 0
elemento do conjunto A corresponda a um Unico elemento do conjunto B. 0 10 20 3 40 50 6 70 8 % 100 1o 120 130

Velocidade (km/h)

Matematicamente, a funcdo pode ser definida como um tipo especial de
relacao entre grandezas:

Sejam A e B dois conjuntos ndo vazios e “ f ” uma relacdo de A em B. Essa relacao ™ f ” € uma funcdo de A em B
quando a cada elemento “x” do conjunto A esta associado um, e apenas um, elemento “y” do conjunto B.

¢ O conjunto A de valores que podem ser atribuidos a “x” é chamado dominio da funcdo e indica-se por D ou D¢ (sendo
que a variavel “x” é chamada variavel independente).

¢ O valor de “y”, correspondente a determinado valor atribuido a “x”, é chamado imagem de x pela fungdo e é representado
por f(x). A variavel “y” é chamada variavel dependente.

¢ O conjunto Im, formado pelos valores que “y” assume em correspondéncia aos valores de “x”, é chamado conjunto
imagem da fungdo. Obs.: podemos representar y = f(x).

Notacao:

Para indicar que uma fungdo  f” tem dominio em A e contradominio em B, usa-se: f : A — B. (lé-se: f de A em B).

Observagoes:

¢ O "Dominio” também é conhecido como “Campo de Definigao” ou ainda como "Campo de Existéncia”.

¢ No exemplo apresentado acima, temos que:

independente (x) — velocidade (km/h)

- Variaveis envolvidas: JLdependente (y) — espaco de frenagem (m)

- Dominio da fungdo: D=[0,120] ou D={x€R|0<x=<120}
-Imagem da fungdo: Im=[0,70] ou In={yeR|0<y<70}
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Representacao de uma funcao por diagramas:

A f(x) B

N
=‘ Conjunto Imagem (Im)

Dominio (D) Contradominio (CD)

Lei da Funcao (férmula matematica):

As leis que descrevem os fendmenos, relacionando matematicamente as variaveis envolvidas, sdo de fundamental
importancia. E o estudo de funcGes em que o valor de “y” pode ser calculado a partir de um determinado valor de “x”,
através de uma formula matematica (ou regra, ou lei de associacdo).

Analisemos alguns casos:

Caso 1: A lei de correspondéncia que associa cada nimero real “x” ao nimero real “y”, sendo “y” o dobro de “x”, ¢ uma
funcao definida pela formula y = 2x, ou f(x) = 2x.
Assim:

e Para x =4, temos que y =2 .4 = 8. Dizemos entdo que: f(4) =8
e Aimagemde x =-2 é: f(-2) = 2.(-2) = -4. Logo: f(-2) = -

e X =12 correspondea y =2.12 = 24

ey=6 éaimagemde x =3

¢ O dominio e o conjunto imagem desta funcdo sdo todos os nimeros reais, ou seja, D = ReIm = R

x-1

Caso 2: A lei y =—— associa a cada “x” real e diferente de 2 a um “y” real.
X-2

Assim:

ePara x=3 vem y=2

5 5 5
e Aimagemde x =—-4 é y =—. Podemos escrever f(x) =—, ou ainda, f(—4)=—
6 6 6

11
ey=6 éaimagemde x = —
5

e Trata-se de uma fungdo cujo dominio é: R — { 2 }, e o conjunto imagem é: R — { 1 }, isto por que jamais

x-1
poderiamos ter —— =1, pois sempre X —1=x-2
xX-2

Caso 3: Uma panela com agua a temperatura de 15°C é levada ao fogo e observa-se que, a cada 1 minuto, a temperatura
sobe 2°C. De acordo com os dados, forneca a lei (férmula) que representa o aumento de temperatura em funcao do

tempo.
Assim: Tempo inicial (t,): 0 min Temperatura inicial (T,): 15°C
T i T t °C p . . P .
empg(mm) 15 engrl)gri li?i 2?0] Cada temperatura é a temperatura inicial mais um acréscimo de 2°C por minuto.
1 17 [17 =15+ 2.1] | Logo, a lei que relaciona o aumento de temperatura em fungdo do tempo é:
2 19 [19=15+2.7] T(t) = 15 + 2t |, sendo esta, a solugdo do problema em questdo.
3 21 [21 =15+ 2.3]

Finalizando e Relembrando...

o Utilizando uma linguagem um pouco diferenciada, temos que uma funcdo € uma regra que associa uma Unica saida a cada
entrada. Se a entrada for "x” entdo a saida sera denotada por f(x) ou y.

e Assim, o Dominio é o conjunto de todas as entradas possiveis e Imagem € o conjunto das saidas (valores de “y”) que
resultam quando se variam os valores deste Dominio. O Contradominio é o conjunto onde se encontram todos os valores do
conjunto Imagem.
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Exemplos:

1) Dada a fungdo f : R — R definida por f(x) = 2x — 7, calcule:

a) o valor de “y” de modo que x = 3, ou seja, calcular o valor de f(3).
b) o valor de "x"” de modo que y = 10.

Resolugao (a): Resolucao (b):

f(x) = 2x-7 ou y =2x-7 A funggo f(x) = 2x — 7 também poder ser escrita na forma:
f(3) =2(3)-7 ys=2(3)-7

f3)=6-7 y3=6-7 y = 2x — 7. Ento: 10=2x-7

f(3) = -1 ys=-1 10 + 7 = 2x

Escrevemos f(3) = — 1, para dizer que _ . -

quando x = 3, teremos pela fungao f(x), I7=2x & x=17]2

y=-L Resposta (b): Quando y = 10, teremos x = 17/2.

Resposta (a): f(3) = -1.

2) Dados os conjuntos A = {-3, -1, 0, 2} e B=4{-1,0, 1, 2, 3, 4}, determine o conjunto Imagem da fungdo f: A — B
definida por f(x) = x + 2.

Resolucao:

Substituindo os valores de “x” do Dominio A na fungdo f(x), Apenas para ilustracdo, temos os diagramas:
teremos:

f(x) =x+2 f(x)=x+2

f(-3)=-3+2 f(0)=0+2

f(-3)=-1 f(0) =2

f(xX)=x+2 f(xX)=x+2

f(-1)=-1+2 fQ)=2+2

f-1)=1 f2)=4

Logo, o conjunto Imagem da funcao é Im = {-1, 1, 2, 4}.

3) Seja a funcdo f : R — R definida por f(x) = x> — 10x + 8. Determine:

a) f(1);
b) os valores reais de “x” para que se tenha f(x) = —-1;
) o dominio da fungdo dada.

Resolucao (a): Resolucao (b):

Substituindo x = 1, teremos: Substituindo f(x) = —1 na fungdo f(x) = x* — 10x + 8, teremos:

f(x) = x2— 10x + 8 -1 =x*>-10x + 8. Entdo: x*—-10x+9=0

f(1) = (1)>-10(1) + 8 = o : .

f(1)=1-10 + 8 Resolvendo a equagao do 2° grau acima, teremos:

fl)=-1 A = 64 e conseqlientemente: x’'=9 e x"=1

Resposta (a): f(1) =-1 Resposta (b): Os valores de “x” para que setenhay =-1sdao x =9 ou x=1.

Resolucdo (c):

O Dominio da fungdo f(x) em questdo pode ser observado na notagdo f : R — R, sendo o primeiro conjunto apresentado
(antes da flecha) o Dominio e o segundo conjunto apresentado (apds a flecha) o Contradominio.

Resposta (c): Logo, o Dominio da funcdo dada é D = R.

Para refletir...

A vida é um eco. Se vocé ndo esta gostando do que esta recebendo, observe o que esta emitindo. [Lair Ribeiro]
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4) Dada a fungdo g : D — R definida por g(x) = x?, determine o seu Dominio e o seu conjunto Imagem:

Resolugdo:

o Neste caso, para determinarmos o Dominio, precisamos identificar todos os possiveis valores de “x” que, quando inseridos
na funcdo em questdo, seguramente apontardo para um valor Unico de “y”.

Sabendo disso, podemos dizer que “x” podera assumir qualquer valor REAL, pois qualquer nimero real quando elevado ao
quadrado, define um Unico nimero real. Logo: D = R.

o Agora vamos avaliar os possiveis valores que “y” podera assumir. Sabemos que todo nimero real [x] elevado ao quadrado
resulta em um nimero ndo negativo. Logo: Im={ye R|y=0}.

Resumidamente, temos: D=R e Im=R,

Construcao de Graficos de Funcoes através da Lei de Associacao
Alguns Exemplos com Fungoes Elementares [de 1° e de 2° grau]

O grafico, ou a representagao grafica de uma funcao, € uma maneira de apresentarmos o comportamento de um fenémeno
numa forma visual (geométrica), o que em muitos casos, facilita a compreensao do fenémeno, possibilitando perceber o seu
comportamento de uma forma mais ampla. Para tanto, utilizaremos o sistema cartesiano ortogonal, indicando os valores de

w, " W,

X" e “y” nos seus eixos correspondentes.
Veja a seguir, as etapas para a construcdo de um grafico de uma funcdo “elementar” conhecendo o respectivo dominio:

1) Montar uma tabela, atribuindo valores para “x” [conforme o dominio da fungao dada] e calcular os correspondentes
valores de “f(x)";

2) Marcar no plano cartesiano os pontos gerados pelos pares ordenados (x , y) encontrados na tabela;
3) Ligar (ou ndo) os pontos marcados no plano cartesiano por meio de uma “curva” [de acordo com o tipo de funcao e
seu respectivo dominio].
Observacgao:

Com o objetivo de otimizar o processo de ensino-aprendizagem, iremos desenvolver um estudo de construgdo de graficos
utilizando apenas dois tipos de fungdes [neste momento]. Sao elas:

e Funcaodo 1°grau [ f(x) =ax + b ]

Para dominio REAL, o grafico é uma reta obliqua aos eixos coordenados.
Y y “/

\\, A
O\X /0 X

e Fungdo do 2° grau [ f(x) = ax? + bx + c ]
Para dominio REAL, o grafico € uma parabola com concavidade na diregdo vertical [para cima ou para baixo].

y y

| |

s

Teremos a oportunidade de estudar essas e outros tipos de fungdes [e suas representacGes graficas] mais adiante.

o

o
x
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Vejamos alguns exemplos:

1) Construa o grafico da fungdo f : D — R definida por f(x) = 2x + 1, considerandoque D={x e R |2<x <3 }.

Resolucao:

tabela

X f(x) f(x)=2x+1 7
2 5 —-f(2)=22)+1=4+1=5

3 7 Sf3)=23)+1=6+1=7

Observe que: Im={yeR|5<y<7}

Algumas Consideracoes:

Para a construgao do grafico do exemplo dado, foram utilizados apenas dois pontos [A e B], pois f(x) = 2x + 1 é uma
fungdo polinomial do 1° grau e por isso tem sua representacdo grafica como sendo uma linha reta (neste caso, um
segmento de reta AB). Note ainda que os valores atribuidos para “x” sao os “limitantes” do dominio (2 e 3) que sdo apenas
valores de referéncia do dominio D = { x € R | 2 < x £ 3 } que possui infinitos valores a partir de 2 até 3, que neste caso,
estdo sendo representados pelos infinitos pontos que compdem a linha continua AB.

NOTA: Quanto a representacao grafica de uma “linha reta”, formalmente, temos:

Y A
B 5 -

o ° — Segmento de reta AB. Notacao: AB

A

o — Semi-reta (partindo de A ou chegando em A)

r — Reta “r” (elemento infinito)

M N —_
— Reta que passa por M e N. Notacdo: MN

Para descontrair! 0 ceao Al CE_JW
DiZER U e 3 E Eh:].’r'l M ,:..
SER DI;E;LNI-IIS-T-ﬂ- D
GUANDO CRESCER!

cIWlmﬂﬁmmmhn-um
T

Créditos: Mauricio de Sousa ProducGes Ltda.
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2) Construa o grafico da funcdo f : R — R definida por f(x) = 2x + 1.
Resolugdo:

tabela

X f(x) f(x)=2x+1

-2 -3 —-f(-2)=2(2)+1=-4+1=-3
2 5 —-f2)=22)+1 =4+1=5
3 7 —-f3)=23)+1 =6+1=7
VX
Observe atentamente que: Im =R
Nota: Como D = R, podemos “escolher” qualquer valor real
para “x” para construir o grafico. Neste exemplo, escolhemos
trés valores de referéncia: -2, 2 e 3; entretanto, apenas dois
valores para “x” seriam suficientes para a construgao da reta.
3) Construa o grafico da fungdo h : D — R definida por h(x) = —=x%+ 5, sendoque D={-2,-1, 0, 1, 2 }.
Resolucao: y
tabela
x | h(x) h(x)=—=x*+5 5
-2 1 —>h(=2)==(=2)*+5= -(4)+5=1
-1 4  Sh(-1)=-(-12+5= —(1)+5=4 ,’"4 ""?
0 5 —~h(0)=-(00+5=-(0)+5=5
1 4 —-h(l)=-(1)P*+5=-(1)+5=4 : \
| |
2 1 —-h@)=-(2P+5=-4)+5=1 ' '
| |
|."_":_" 1f---- r----@
i | : |
. : : : -
Ob : Im={1,4,5 -
serve que: Im = { ¥ -2 -1 0 1 2 X
4) Construa o grafico da fungdo h : D — R definida por h(x) =—x*>+5, sendoque D={xc€ R|-2<x<2}.
Resolucdo: y
tabela
x | h(x) h(x)=—=x*+5
o -2 1 —h(=2)=-(2)*)+5=-(4)+5=1
o 2 1 —h@2)=-(@)+5=-(4)+5=1
Observeque: Im={yeR|1<y<5}
Para concluir: Vocé deve ter percebido que a representacdo grafica X
de uma fungdo depende essencialmente de dois fatores: o tipo da fungdo
em questdo e o seu respectivo dominio.
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Reconhecendo Graficos de Funcoes

Os gréficos de funcdes tém caracteristicas especiais. Quando temos graficos que ndo possuem estas caracteristicas, dizemos
que esses foram gerados apenas por relacdes matematicas, e ndo por fungGes. Observe os exemplos:

VY VY [

xz+yz—2x—8=0

N Vx \ 0 Vx 0 Vx

y=-x-1 y =0,05%°
E funcdo N3o é funcdo E funcdo
A A '
/ X+3=0
0 - / 0 ~ - N
\ X \\ X 0 X
y=x2—2x—3 YZ‘X—ZY‘?’:O
E funcdo N3o é funcao Nao é funcao
y y y
) A f(-2) = 2 1
™12 2
—_— - i - ) -
0 N 2. |o X -2 0 x
] ]
| |
] ]
X ] ]
y=(15) —4--]5 —_—0--1-5
E funcdo N&o é funcdo E funcdo

Lembre-se que em uma fungdo, cada valor de “x” do dominio possui um, e somente um valor correspondente “y”. Isto
pode ser muito bem observado mesmo quando se tem apenas a representacdo grafica da funcao.

Uma dica para ajudar a verificar se um grafico é de uma fungdo ou ndo: trace linhas verticais pelo grafico. Se existir pelo
menos uma possibilidade desta linha vertical “cortar” o grafico em mais de um ponto dele, entdo o referido grafico ndo é de
uma fungdo, pois isto indicard que um valor do dominio tem mais de uma imagem.

Reflita: Aprender sem pensar é tempo perdido. [Conficio]
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Analisando Graficamente o Dominio e Imagem de Fungoes

Graficamente, consideramos:

Dominio — projecao ortogonal do grafico sobre o eixo das abscissas [X].
Imagem — projecdo ortogonal do grafico sobre o eixo das ordenadas [y].

Vejamos alguns exemplos:
f-4)=6

y y Assintota y
' f(-1)=0 A / vertical \ A
(eixo “y") {16

Y

-2
Assintota
horizontal
D={xeR|-4<x<5} D={xeR|x<0} D={xeR|x<7}
Im={yeR|-3<y<2} Im={yeR|y>-2} Im={yeR|y=-30u2<y<6}
y . “3y IR
Assintota _ v f1) =1
horizontal 3 f(0) =2 ' o---|2 W
(eixo “x") ! X
2 ! v lr--e
] : ] 0 1
- L L @ -
- X -3 -1 1 3 7] X
D=R D={-3,-1,1,3} D=R
Im={yeR|y<-1ou0O<y<3} Im={0,1,2,3} Im=R

Um Breve Estudo sobre o Dominio de Fungoes

Existirdo muitas situagdes em nosso estudo que precisaremos conhecer o dominio de uma fungdo. Veja algumas delas:

[1] O Dominio pode aparecer indicado explicitamente no problema [veja os exemplos 2 e 3 da pagina 15 e da pagina 18].
[2] O Dominio pode ser determinado através do grafico da fungdo, caso vocé o tenha [como nos exemplos acimal.

[3] O Dominio pode estar associado a um problema técnico/cientifico [Dominio Aplicado], como ja vimos em alguns
exemplos anteriores [pagina 12 e 13]. Veja o exemplo a seguir:

Exemplo: Uma empresa que fabrica aparelhos de som tem um custo fixo de R$ 6.600,00 por semana e um custo por
aparelho de R$ 70,00. Essa empresa tem capacidade maxima de producdo semanal de 400 aparelhos. Assim, o custo
semanal para produzir “x” unidades é dado por: C(x) = 6600 + 70x.

O dominio da fungdo C(x) neste caso [aplicado] é: D={xe€Z |0 < x < 400}

[4] O Dominio pode ser determinado também através da propria lei de associacdo da fungdo [férmula matematica]. De
certa forma podemos dizer que nesta situacdo o dominio é estritamente matematico e estd implicito na funcdo.

Veja os exemplos a seguir:
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Exemplo 1: O Dominio da fungdo y =6600+70x é D =R

1
Exemplo 2: O Dominio da fungdo y =— é D = R*
X

Exemplo 3: O Dominio da fungdo f(x)= Yx ¢ D=R,

Exemplo 4: O Dominio da fungdo g(x)=+v5x—5 é D={xeR| x> 1}

Pois devemos ter: 5x-520
5x>5
5

xz2— = x21
5

3
. « x=8
Exemplo 5: O Dominio da fungdo A(x) = 5 éD=R

x —
Exemplo 6: O Dominio da fungdo 7'(x) = éD={xeR| x=-3/2}

dx+6
Pois devemos ter: 4x+6#0
4x #—6
XE— o x#E——
4 2

Exemplo 7: O Dominio da fungdo F(x) = éD={xeR| x<2/9}

Tx
V2 -9x

Pois devemos ter: 2-9x>0
-9x>-2 .(-D
2
Ix<2 = x < 5

14
Exemplo 8: O Dominio da fungo y=— é D={xe R| x=0}

Yox

Pois devemos ter: 6x+#0

x;tg = x#0
6

Exemplo 9: O Dominio da fungdo y:\/x2—16 éD={xeR| x<-40ux2=4}

[Faca uma analise!]

Para refletir: E uma pena que mesmo a mentira tendo perna curta, a verdade muitas vezes s6 consiga rastejar. [Mr. Pi]
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Crescimento e Decrescimento de uma Funcgdo

Podemos classificar uma fungdo, ou um intervalo de uma funcdo, em: crescente, decrescente ou constante. Tal classificacdo
consiste em analisar a variagao dos valores de “y” [ou f(x)] quando aumentamos os valores de “x".
Assim:

Uma fungdo, ou um intervalo de uma funcao é:

o CRESCENTE, quando os valores de “y” aumentam [crescem] no momento em que aumentamos os valores de x.
o DECRESCENTE, quando os valores de “y” diminuem [decrescem] no momento em que aumentamos os valores de x.

o CONSTANTE, quando os valores de “y” ndo variam [sdo constantes] no momento em que aumentamos os valores de X.

[Exemplo] Vamos considerar que uma Litorina [Automotriz] fara uma
pequena viagem partindo de uma estagdo A até uma estacdo B. Veja
abaixo, a representagdo grafica da velocidade pelo tempo de viagem.

v (km/h)
i
55f----
] ]
] ]
] ]
] ]
] ]
A | ! B
10 50 65 t (min)
No esquema ao lado, podemos trocar a palavra
velocidade por fungdo, e assim identificamos as
trés partes da funcdo que compdem o grafico:
Velocidade Constante
| | @ | Para: 0<t<10 — afuncdo é crescente
Velocidade Crescente Velocidade Decrescente Para: 10<t<50 — afungdo é constante

Para: 50 <t<65 — afuncdo é decrescente

Apenas para complementar, no caso acimatemos: D={te R| 0<t<65} e Im={veR]| 0<v<55}.

Observe:

Na Figura [A] podemos comparar o crescimento/decrescimento de uma fungdo com o movimento de um carrinho em uma
“montanha russa”. Quando o carrinho sobe, a funcdo é crescente e quando ele desce, a funcdo é decrescente. Lembre-
se que, para isso, vocé analisara o deslocamento do carrinho [sempre] da esquerda para a direita [—>].

\decresce y

v cresce | ¥ cresce f(x2)
\ p. f(x)
.

x 0

Crescente Decrescente

fx) 1

: f(x2)
|
| x cresce

% 0

Figura [A] Figura [B]

Na Figura [B] apresentam-se duas fungOes: uma crescente e outra decrescente, cada qual, para todo o seu respectivo
dominio real.

Note que na fungdo CRESCENTE, aumentando os valores no eixo “x”, de x; para X , temos o crescimento (aumento) dos
valores correspondentes no eixo “y” , de f(x;) para f(x;).

E na fungao DECRESCENTE, aumentando os valores no eixo “x”, de X; para X, , temos o decrescimento (diminuicao) dos
valores correspondentes no eixo “y”, de f(x;) para f(x3).
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